

潮涌天山活力新

习近平总书记关切事

发展是新疆长治久安的重要基础。党的十八大以来，习近平总书记亲自擘画新疆发展蓝图，谋划新疆美好未来。总书记强调，构建新发展格局、推动高质量发展、推进中国式现代化，新疆面临新机遇，要有新作为。

沿着总书记指引的方向，新疆把自身的区域性发展融入国家发展的总体布局中，紧贴民生推动高质量发展，扩大高水平对外开放，立足资源禀赋构建体现新疆特色和优势的现代化产业体系。

新机遇

“最近经营情况怎么样？有没有亟待解决的问题？海外市场开拓还需要什么帮助？”乌鲁木齐国际陆港区与临空经济区管委会陆港服务局负责人钟荷花，推开一家物流企业大门，与工作人员交谈间，把对方的需求一一记在笔记本上。

自2016年到这里工作，从规划到项目落地，再到各个功能区发挥作用，近10年间，钟荷花成为陆港区从“一张图”到“一个港”发展进程的参与者、见证者。

2022年，习近平总书记到新疆考察。在乌鲁木齐国际陆港区，总书记强调：“随着我国扩大对外开放，西部大开发、共建‘一带一路’等深入推进，新疆从相对封闭的内陆变成对外开放的前沿”，要“加快建设对外开放大通道”。

2023年11月，我国西北沿边地区首个自贸试验区——中国（新疆）自由贸易试验区正式揭牌成立，乌鲁木齐国际陆港区成为新疆自贸试验区乌鲁木齐片区建设的重要区域。

“仅一个月后，新疆中欧（中亚）多式联运品牌班列就从国际陆港区正式发运，现在已成为驰骋在亚欧大陆上的‘新疆名片’。”钟荷花说。

为提升班列运行效率，乌鲁木齐国际陆港区先后发运4条新疆首趟全程时刻表班列线路，通达哈萨克斯坦阿拉木图、乌兹别克斯坦塔什干、意大利萨莱诺等城市，较普通班列运行时间压缩60%以上。

“今年开通的‘粤新快线’铁空联运班列，既解决了跨境电商货物受极端天气影响的时效问题，也避免了全程空运的过高成本。”新疆国际陆港（集团）有限责任公司董事、总经理李刚说，目前，多式联运是陆港区重点开拓提升的方向。

陆港区持续加强招商引资，2017年至今，已累计引进企业300余家，进出口贸易额累计超3000亿元；还加快重点产业设施建设运营，快递企业、汽车配件配送中心等相继落地；围绕汽车配件等重点货物，正加速打造一批开放型制造产业基地，促进开放型现代产业集聚发展。

“这里不再是边远地带，而是成为一个核心地带，成为一个枢纽地带。你们在做具有历史意义的事情。”习近平总书记的深情寄语，时刻铭记在钟荷花心间。今年以来，新疆经阿拉山口与霍尔果斯铁路口岸通行中欧（中亚）班列已突破1万列，占全国班列通行总量五成以上。

“持续扩大对外开放，打造亚欧大陆上的陆空中转枢纽。”钟荷花说，乌鲁木齐

国际陆港区将持续提升物流组织服务水平，完善通关服务水平，吸引更多物流、贸易和向外型生产加工企业落地，助力新疆推动高水平对外开放。

新动力

太阳能光伏板汇聚成“蓝色海洋”，风力发电机宛如“白色森林”。穿行在新疆旷野，壮阔的新能源发展景象跃然呈现。

占陆地国土面积约六分之一的广袤疆域，分布着阿尔泰山、天山、昆仑山三条山脉和准噶尔盆地、塔里木盆地两大盆地。“三山两盆”间，阳光普照，风声不息。

2023年8月，习近平总书记在乌鲁木齐专门听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时强调：“积极发展现代农业和光伏等产业园区，根据资源禀赋，培育发展新增长极。”

目前，新疆太阳能技术可开发量约42亿千瓦，位居全国第1位；风能资源技术可开发量约10亿千瓦，位居全国第2位。

“风光”无限，动能澎湃。2024年新疆新能源装机规模突破1亿千瓦，占电力总装机规模的50%以上，“疆电外送”1264亿千瓦时，其中绿电占比超三成。新疆的荒漠戈壁，正逐渐变成一个超级“充电宝”，源源不断为各地发展充电续航。

今年7月，总长4197公里的环塔里木盆地750千伏输电工程全线贯通，我国最大盆地装上了电力“能量环”。贯通后，南疆地区可实现跨区域、省际甚至国家间的大规模电力输送。

新能源产业崛起，拉动光伏、风电装备制造全产业链发展。近年来，塔城地区重点开发开放试验区相继落地“碳中和”智慧园区及风机组装和叶片制造、塔筒制造、储能装备制造等相关企业，形成年产风机200万千瓦、叶片1200只、风筒400套、3吉瓦储能等产能。

“不仅是新能源发电！”国网新疆经研院能源发展研究中心副主任李昌陵介绍，当前，围绕输变电、新能源新材料、储能等，新疆吸引了一大批新能源产业聚集，在装机规模、发电量等方面实现全面突破。

“从‘沙戈荒’到‘新蓝海’，新疆的新能源产业正在全面兴起。”李昌陵表示，借助新疆电网已初步形成的“内供七环网、外送五通道”主网架格局，新疆绿电未来不仅是当地重要的支柱产业，还将为全国能源结构绿色转型注入新疆力量。

科技孕育澎湃绿电，也滋养着天山南北田野牧场。

为给现代农业发展提供“芯片”，持续推动种业振兴，新疆多次出台相关政策，完善科企合作制度，鼓励育种科研人员到企业兼职，参与项目合作。

今年7月，节水小麦育种取得重要突破。由新疆维吾尔自治区农科院和种业企业联合选育的春小麦新品种“粮春1758”，在节水30%的条件下，亩产达到508.32公斤，较主栽品种增产17.11%。

“科研育种是发展现代农业的重要动力。这次突破也为新疆乃至西北干旱半干旱地区小麦产业可持续发展提供了重要种源支撑。”新疆小麦产业技术体系首席专家李建疆说。

从一粒种到整条链，现代农业技术不断在新疆推广应用。推行规模化、集约

化、科学化种植，新疆农业生产实现了从人力到机械化再到智能化的演变。田间地头，北斗导航系统播种、无人机飞防等作业场景随处可见。

在天山南北的广阔良田中，良种、良田、良法、良机、良机相融合的现代农业生产模式，带来产量、品质双丰收。2024年新疆粮食单产跃居全国第一，2025年新疆以夏粮单产比全国平均水平高出35.9公斤/亩的成绩，实现单产增量跃居全国第一。

新理念

九月天山下，天空碧蓝，绿野无垠。新疆生产建设兵团第八师石河子市一四三团九连，桃园绿意盎然，头戴草帽的果农在林荫下忙活。

一四三团位于石河子市郊，是这座城市最早建立的农垦团场之一。这里的蟠桃种植有70多年历史，有“中国蟠桃之乡”称号。

2022年7月，习近平总书记在新疆考察期间，乘车来到八师一四三团考察调研。在九连蟠桃种植园，总书记对这些年连队鼓励和支持职工发展种植养殖业、生态观光旅游和农家乐产业，增加职工收入的做法表示赞许。习近平总书记指出：“因地制宜发展优势农产品、壮大优势产业，促进农牧业绿色高效发展。”

“总书记的要求为我们发展现代农业指明了新的方向。”一四三团党委书记、政委邢文海告诉记者，曾几何时，桃树老龄化、产量上不去、越冬成本高等问题深深困扰着一四三团职工群众。为推动品种改良、产量提升，一四三团制定实施老果园更新奖补政策，充分调动职工群众积极性，大力实施品牌工程，通过线上线下相结合多元化营销方式，拓宽蟠桃销路。

目前一四三团蟠桃种植总面积超1万亩，年产量超过1万吨。团场为万亩桃园建设林果大道，吸引多家物流企业进驻蟠桃园，实现采摘、分拣、发货一站式服务。

“这些年我们的桃子基本早就被订购完了，根本不愁卖。”连队职工倪泽寒表示，有政策支持，大伙经营果园的积极性都很高。

九连围绕蟠桃“全果利用”，推动蟠桃从“鲜食为主”向“精深加工”转化，目前已开发出蟠桃汁、蟠桃酒、蟠桃干等产品，同时拓展出桃木饰品等衍生产品。

以农促旅、旅旅结合，成为一四三团带领职工群众增收致富的又一新理念。以4A级桃园旅游景区和九连蟠桃园为核心，团场连年举办桃花节，累计接待游客超4万人次，实现旅游收入超300万元，有效推动“桃经济”向“观光+体验+消费”全域旅游延伸。

邢文海表示，落实总书记要求，一四三团将继续围绕打造特色优势产业，推进一二三产融合发展，建设美好幸福家园，让乡亲们过上更加幸福的生活。

一四三团九连、奇台县腰站子村、霍城县“鬼鬼村”……天山南北一大批乡村立足自身资源禀赋、特色优势，按照“宜农则农、宜工则工、宜游则游、宜商则商”的理念，融合产业、生态与民生多重需求，推动乡村振兴致富路越走越宽。

（新华社乌鲁木齐9月21日电 记者李自良 何军 苟立锋）

第22届东博会和峰会闭幕

经贸项目签约超500项

新华社南宁9月21日电（记者黄耀峰 田子骏）记者从21日举行的第22届中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会闭幕新闻发布会上了解到，截至9月20日，据不完全统计，共取得成果超700项，其中经贸项目签约超500项，多领域、多形式成果超270项。

中国—东盟博览会秘书处秘书长韦朝晖表示，本届东博会展览面积16万平方米，设南宁主展区和桂林旅游展区，汇聚60个国家3260家企业参展，其中南宁主展区展览面积10.2万平方米，参展企业1910家；世界500强、中国500强、独角兽、专精特新“小巨人”等代表性企业432家，比上届增长7.5%；东盟等国际展览面积占比30%，东盟企业627家、占比32.8%，东盟参展面积和规模在国内展会继续保持

第一。

据了解，本届东博会高新技术展品比重大幅增加，其中AI或AI赋能展品占总参展展品比重超50%。首设的AI专馆展出约1200项展品，涵盖约20款大模型、60款智能机器人、230款数字服务平台/系统、520款AI终端产品等，汇聚了多家头部企业的最新成果，生动展现出炫酷科技与生产生活深度融合的美好图景。

韦朝晖介绍，本届东博会达成系列投资项目。集中签约项目155个，其中产业类项目94个，“AI+”赋能千行百业项目44个，涵盖AI基础层、技术层、应用层，涉及“AI+”制造业、服务业、农业、文旅等行业领域；国际经贸类项目17个。本届签约更突出制造业招商导向，签署加工制造项目74个，投资总额占比

88%，涵盖机械装备、石化化工、有色金属、新材料、轻工纺织、信息技术等领域。

据中国—东盟商务与投资峰会秘书处秘书长杨雁雁介绍，本届峰会首次运用人工智能技术赋能全流程，峰会人工智能和数字化转型的关注与中国—东盟自贸区3.0版带来的新机遇完美契合。截至目前，峰会AI智能撮合平台已为500多家企业撮合配对商务洽谈线索共计5300多条，其中为供应商、采购商撮合配对3529条，为投资方、项目方撮合1720条，人工智能点亮合作商机。

据介绍，第23届东博会举办时间初定为2026年9月17日至21日，主题国将由菲律宾担任，长春市将担任第23届东博会中国“魅力之城”。



第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会开幕

9月21日，与会嘉宾在第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会上参观甘肃文旅非遗文创展。9月21日，以“加强文化交流，促进文明互鉴”为主题的第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会在甘肃省敦煌市开幕。

新华社记者 郎兵兵 摄

守护你我向“网”的生活

——2025年国家网络安全宣传周观察

9月15日至21日，以“网络安全为人民，网络安全靠人民——以高水平安全守护高质量发展”为主题

的2025年国家网络安全宣传周在全国范围内统一开展。

开幕式、网络安全技术高峰论坛主论坛及分论坛智慧激荡，网络安全博览会暨网络安全产品和服务国际推介会以及主题日活动各具特色，今年网络安全宣传周通过群众通俗易懂、喜闻乐见的方式，宣传网络安全理念、普及网络安全知识、推广网络安全技能，有力推动全社会网络安全意识和防护技能提升。

“黑科技”打造安全“金钟罩”——

AI鉴别、智能反诈……今年的网络安全博览会暨网络安全产品和服务国际推介会上，一款款网络安全“黑科技”竞相亮相，为观众呈现了一场精彩纷呈的网络安全科技盛宴。

在中国移动展台，“中移羲和卫士”防诈骗服务吸引了观众的关注——当模拟诈骗电话接入时，被守护者号码的手机屏幕弹出通知提醒，守护人手机同步收到霸屏提醒。

“可以远程帮家人插播AI语音预警、挂断可疑来电，还能启动临时停机功能，防止被诈骗分子继续轰炸。”云南移动工作人员介绍，通过“AI技术预防+反诈保险补偿”，“中移羲和卫士”已为全国超过2400万用户保驾护航。

“科技进步日新月异，网络安全风险也在不断演变。”博览会现场，体验了“AI换脸”、声音克隆及数字人生成等技术的昆明市民李皓说，通过体验活动学到了很多网络安全

知识，也感到这些前沿技术为人们的生活筑起了一道“数字防线”。

新成果共筑安全治理基石——从赋能千行百业，到与千行百业共进，人工智能正以前所未有的力量塑造着人类的现在与未来。如何推动人工智能安全、可信、普惠发展，成为人工智能安全治理的重要命题。

2024年9月，《人工智能安全治理框架》1.0版发布。面对技术迭代所催生的新挑战与新机遇，由国家互联网应急中心牵头组织人工智能安全专业机构、科研院所、行业企业联合制定的《人工智能安全治理框架》2.0版在今年网络安全技术高峰论坛主论坛上正式发布，结合人工智能技术发展和应用实践，持续跟踪风险变化，完善优化风险分类，研究探索“黑科技”竞相亮相，为观众呈现了一场精彩纷呈的网络安全科技盛宴。

在国家工业信息安全发展研究中心总工程师张格看来，人工智能安全治理是一项系统工程，需要各方协同努力，构建“多元协同、责任共担”的安全生态。

今年网安周期间，《政务大模型应用安全规范》、2025年人工智能技术赋能网络安全应用测试结果、中文互联网基础语料3.0、生成式人工智能安全测评基准数据集、人工智能安全行业自律倡议等一系列重要成果亮相，为构建协同共治的人工智能安全生态注入新动能。

全社会共同守护网络安全家园安全——

“现在，电信诈骗已经发展出上百种诈骗套路，给群众造成巨大损

失。电信诈骗能得逞，是利用了人们对网络、金融、法律等方面的盲区，补齐这方面的知识短板，提前了解诈骗套路，可以有效预防被骗。”在网安周校园日活动上，昆明市公安局呈贡分局网安大队队长郑坤提醒现场师生。

“现在才发现，稍有不慎就可能落入陷阱。这样的网络安全宣传教育活动能够提升我们对网络诈骗的识别与防范能力。”云南大学研究生袁辰说，她会把学到的知识分享给身边的同学和家人，让更多人提高警惕。

生动的案例剖析、易懂的科普视频、有趣的知识问答……今年网络安全宣传周期间，全国各地开展丰富多彩的活动，通过线下互动与线上传播相结合的方式，构建起贴近日常生活网络安全宣传场景。

在宁夏盐池，风趣幽默的“普法脱口秀”让观众在欢笑中增强网络安全意识；在河北廊坊，工作人员走进企业，结合典型案例讲解企业的常见安全风险及防范处置措施；在北京，网络安全大赛、中小学生学习竞赛等特色宣传活动开展，全面营造全社会共筑网络安全防线的浓厚氛围……

此外，针对百姓关注的热点问题，有关部门还围绕法治、金融、电信等重点领域，开展了一系列形式新颖、内容丰富的主题宣传活动，不断推动网络安全宣传接地气、聚人气，让“网络安全为人民，网络安全靠人民”的理念深入人心。

（新华社北京9月21日电 记者 丁怡全 王思北 王贤思）

用法守护未成年人成长之路

20多年来，重庆检察未成年人保护工作团队忠实履行法律监督职责，以爱心、耐心办理每一起涉未成年人案件，联动开展帮教帮扶、综合救助、普法宣传，在法理情的有机统一中实现公平正义，对促进提升未成年人保护领域的社会治理效能发挥了重要作用，为未成年人健康成长筑起了坚实的法治防线。

用法守护未成年人成长之路，用爱诠释社会温度。重庆检察未成年人保护工作团队中的7名代表扎根基层、或深耕要案，或深入校园、或走进家庭，虽非无所不能，但愿竭尽所能。针对罪错未成年人，他们坚持“预防就是保护，惩治也是挽救”的理念，健全未成年人罪错行为分级

干预矫治；对受到侵害的孩子，用爱和专业抚平受伤的心灵，竭力为孩子们拨开云雾。

自2004年以来，团队的“莎姐”青少年维权岗从1个拓展到45个，检察官从7人发展到500余人。他们用用心系万家的为民情怀、守土尽责的执着追求和敢为人先的创新精神，坚守着“为祖国守未来、为民族守希望”的初心情怀，践行着最有利于未成年人的法治原则。

党的十八大以来，党和国家高度重视未成年人保护工作，我国未成年人保护法律制度不断完善，相关案件办理质效稳步提升，法治宣传与预防教育扎实开展，家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六大保

护”融合发力。未成年人保护制度的不断健全与完善，是一个国家文明和法治进步的体现，更是需要与时俱进、不断交出答卷的时代课题。

在社会快速流动、信息高度发达、观念多元碰撞的时代背景下，未成年人保护领域情况复杂、任务繁重，这呼唤社会各界要协同发力，携手营造保护关爱未成年人的良好法治环境，让未成年人的成长环境更安全，让法治精神和力量守护孩子成长的路、成为孩子前行道路上的光。

（新华社重庆9月21日电 记者 周闻韬）

新华时评

安徽省马鞍山市长江河道采砂管理责任人名单

行政区域	责任河长	职务	人民政府行政首长责任人	职务	主管部门责任人	职务	现场监管责任人	职务	现场行政执法责任人	职务
马鞍山市	袁方	市委书记	阙方俊	副市长	张春山	市水利局局长	罗俊碧	市水利事务监督管理局服务中心主任	刘海霞	市水利局水政水资源管理科科长
和县	马永	县委书记	熊英华	副县长	张平	县水利局局长	刘泽亮	县水利事务监督管理局服务中心副主任	孙洪友	县水利局水政股负责人
当涂县	魏邦军	县委书记	孙发根	副县长	邓道军	县水利局局长	王鹏	县长江采砂管理服务中心主任	匡正龙	县水利局水政股负责人
郑蒲港新区	郝甲林	党委书记、管委会主任	贾虎成	管委会副主任	王成亮	新区建设管理局局长	王成亮	新区建设管理局局长	尹虎	新区执法局局长

马鞍山市水利局
2025年9月22日